

# 经济危机中有人“出逃”找活路 也有人留守闯新路 “葡萄牙奇迹”里的年轻创业者

相关链接

## 葡萄牙政府力挺创业者

比起债务危机前,活跃在葡萄牙境内的这些年轻自谋职业者多了许多。然而,这些往日外人眼中“懒散”的葡萄牙人变得热衷于创业,离不开政府的大力支持。

就拿里斯本来说,5年前,里斯本市长的安东尼奥·科斯塔便决定为年轻创业者提供帮助。政府设立了初创企业孵化器,扶持了250多名创业者,创造了800多个工作岗位。政府还将老城区的历史建筑整修一新,改造成这些初创企业的办公场地,吸引了旅游业、商业、时尚界人士。所有这些努力为里斯本赢得了欧盟地区委员会2015年度“欧洲最佳创业城市”称号。

当然,里斯本的成功也并非偶然。《明镜》周刊评述称,里斯本居民普遍接受过良好的教育,而薪资水平和生活成本低于欧洲其他大都市。同样一笔创业资本,在伦敦也许一周就用完了,但在这里却足够一整年的开销。

除此之外,里斯本还击败了荷兰的阿姆斯特丹,将承办接下来三年的互联网峰会,这又将将它吸引来众多的科技创业者。而2014年,互联网峰会在爱尔兰首都都柏林举办,为爱尔兰带来1亿欧元的收入。

截至2014年,里斯本从欧洲央行和国际货币基金组织借贷总额高达780亿欧元。作为条件,葡萄牙政府削减了公共行业就业人员的工资,降低了福利标准并提高了增值税。2014年5月,葡萄牙脱离“欧元保护伞”,经济开始恢复增长。

成绩的取得也伴随着痛苦,尤其是对当前执政的中右翼联盟来说并不容易。过去4年里,经济紧缩政策让很多葡萄牙人对政府不满,总理佩德罗·帕索斯·科埃略甚至被指责为“冷酷无情”。不过,如今经济形势好转让民众对政府多了一份理解。

在去年10月4日举行的葡萄牙国会大选中,奉行经济紧缩政策的中右翼联盟胜出。英国《卫报》称,之所以能胜出,是因为他们让葡萄牙民众看到了经济复苏的希望。



莫妮卡和莱斯当起售卖可丽饼和果汁的小摊贩 本版图片 GJ

媒体有关葡萄牙的报道,前几年大多是“糟糕的就业情况逼着年轻人出国寻找工作机会”。而留在国内创业的葡萄牙年轻人则为这个国家走出经济危机出了力。

2008年全球发生金融危机,葡萄牙也不可避免地被卷了进去。2010年4月,葡萄牙政府不得不宣布向欧盟求助。根据当年5月签署的救援协议,欧盟对葡萄牙援助780亿欧元,要求葡萄牙政府控制赤字并进行结构性改革。

### 大批人背井离乡

当时,葡萄牙人的日子不好过。2012年3月,30岁的阿德里亚诺·方特斯在葡萄牙第二大城市波尔图的一家小咖啡馆里做临时工,煮咖啡、招待顾客。每个月他只拿到250欧元的薪水,只比政府规定的最低工资的一半多出了一点点。付掉房租后,方特斯只剩下100欧元来维持这一个月生计,甚至还没有资格缴纳医疗保险和养老金。对于而立之年的方特斯来说,这样的生活显然没有可持续性。更糟糕的是,因为经济不景气,生意清淡,老板打算关了这家咖啡馆。

别的工作也并不好找。为了获得780亿欧元的救助贷款,葡萄牙政府必须对自己“动刀”,裁减公务人员、降低薪水、削减福利。

方特斯想离开葡萄牙,去他国的农场谋份工作,继而完成自己因为缺钱而不得不放弃的学业。方特斯的一些朋友在丹麦、爱尔兰的果园里帮人摘果子,于是他也通过电子邮件投了简历碰碰运气。

当葡萄牙遭遇债务危机时,许多像方特斯这样的葡萄牙年轻人都选择出国。英国广播公司报道称,2012年葡萄牙国内的失业率高达22%,而非政府所宣称的17%。因此,出国谋生似乎是年轻人唯一的出路,等到葡萄牙经济形势好了再回来。德国《明镜》周刊报道,约有48.5万葡萄牙人因债务危机而背井离乡,到德国、巴西,甚至是曾经的葡萄牙殖民地安哥拉谋生。

### 坚持在家乡创业

但也有人从萧条的经济状况中看到了不一样的风景。

现年33岁的莫妮卡·桑托斯曾是一名社工。债务危机袭来时,她丢了工作。桑托斯38岁的朋友莱斯曾在大学里学习数学和市场营销。他俩并没有像众多同龄人那样加入“逃离”葡萄牙的大军,也不想回家啃老。葡萄牙首都里斯本市政府允许市民利用三轮车在街头售卖小吃,莫妮卡和莱斯向家人借了些钱,



杜阿尔特·德嘉·利尔和他的酒店

又从银行贷款,筹得3万欧元,买了一辆三轮车和厨房设备,当起了售卖可丽饼和果汁的小摊贩。

谋生的日子是艰苦的。每晚,桑托斯和莱斯都得为第二天的生意准备食材;第二天,又要站着工作10个小时。幸运的是,小生意做得还算顺利。如今,桑托斯与莱斯已经收回了大半的投资,甚至考虑在莱斯的家乡阿尔加维再开一个小吃摊,雇几个失业的朋友来干活。

“总是呆在家里不能解决问题。”29岁的拉奎尔·戈德斯说,“如果你在自己原先的领域里找不到施展技能的方向,那就必须在别处找找。”债务危机并没有让戈德斯丢了幼儿园教师的工作,但这份工作也仅够她勉强度日。于是,戈德斯辞职创办了一家童装设计公司,并租了

一个店面。

《明镜》周刊称,出国就业的葡萄牙人中,有近六成因为各种原因很快又回到了葡萄牙,也与那些坚守在国内的失业者一道创业,经营旅馆、开发程序、当设计师、改造传统产业……

25岁的菲力帕·纳托便是个例子,她曾在英国工作,后来选择把创业团队迁回了葡萄牙首都里斯本。一年半前,纳托成立了一家在线时装租赁公司,并获得了50万欧元投资,去年8月还成功兼并了一家德国的竞争对手。“留在葡萄牙,公司会有很好的发展机会。”

### 是危机也是机遇

如今,葡萄牙经济稳步回升,GDP(国内生产总值)增速高于欧元

区平均水平,财政收入大幅增加,这让葡萄牙提前偿还780亿欧元贷款成为可能。去年10月,国际信用评级机构标准普尔公司将葡萄牙的主权信用评级上调一个等级,从“BB”调升至“BB+”,评级前景为“稳定”。《明镜》周刊称之为“葡萄牙奇迹”。

“债务危机是危机,也是机遇。”30岁的杜阿尔特·德嘉·利尔说。利尔经营着堪称里斯本最“拉风”的豪华酒店——自由酒店。在酒店顶层的酒吧,利尔眺望着远处卡斯蒂略山上鳞次栉比的建筑,略带几分得意地表示,他此前从未奢望有朝一日会经营一家酒店。

利尔曾就读于英国商学院,毕业后成为英国一家知名房地产公司的职工,虽然收入不错,却总觉得错过了一些东西。利尔认为葡萄牙有着巨大的发展潜力,最后决定回国发展,2011年年底,利尔和弟弟将位于里斯本上城的一座年代久远的宫殿装修一番,改造成酒店,房间里摆设古典家具,床品也是来自葡萄牙工厂的精品。

葡萄牙政府规定,只要在培训结束后有三分之一的受训者能找到全职工作,那么培训机构就能获得政府划拨出的专项资金,按照每名失业者每月生活必需开销一半的标准发放,以9个月为限。

于是,利尔和弟弟又买下了酒店旁边的一栋建筑,作为对失业人员进行上岗培训的场地。利尔说:“我们只需花费一半政府发放的资金,就可以完成对失业者的培训,还能将优秀者首先签下。” 玖田

**名流陵园** Universal Chinese Memorial

依山墓穴 直面太湖  
自动扶梯 齐全配套  
细致关怀 人性服务

名流陵园是经中华人民共和国民政部门批准建立的中外合作高档涉外陵园。陵园三面环水,依山面湖。名流陵园还率先建造了上下山的自动扶梯供客户方便上下山。

清明班车 开始售票

上海龙华办事处: 漕溪路210号 021-54081510 陵园地址: 苏州市太湖旅游度假区金匮镇名流路1号 0512-66275044  
上海宝兴办事处: 西宝兴路833号 021-33874440 胥江路店: 苏州市姑苏区胥江路103号 0512-68363751  
www.xsmnly.com 0512-65688744

上海滩上的大氧吧  
休闲旅游 踏青祭扫  
是选购墓地的好去处

上海市一级公墓  
花园单位、文明单位  
免费接送扫墓客户 请提前预约。有多条公交车到达陵园。  
详情请咨询免费电话  
**4008206827**

市区总部地址: 上海市成山路451号  
总部电话: 021-68708192 陵园电话: 021-59376000  
营销部地址: 场中路2842号 电话: 021-66207226  
陵园地址: 上海市崇明县新河镇草港公路3188号

公告信息

**注销公告**  
上海司创金属制品有限公司经股东会决议即日起注销,特此公告

**声明**  
车主陈华借车给沈艳兵,车牌新AG6992,车架号WBAVA71006PR98142。沈艳兵失联,车主特此声明。

**遗失声明**  
上海坦利投资管理有限公司遗失税务登记证正本,税号:310230086180822,声明作废。

**严正声明**  
上海万缘国际旅行社有限公司(以下简称:我司)。就近日文新传媒网“黄浦江轮渡冒充豪华浦江游船”所反映的问题,特向广大游客声明如下:我司没有“上海一日游”的自发项目,网上提到在“三林地区”与游客商谈的李经理与我司无任何关系。该投诉中所反映的问题系不法分子冒用“上海万缘国际”名义招摇撞骗。前年开始,就发现有冒用我司名义发小广告及网络推广,去年我司就此假冒情况反映到上级旅游主管部门备案。我司有正规的门市(秣陵路355号)报名,签合同,开发票。  
上海万缘国际旅行社有限公司  
2016年3月17日 特此声明!